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Kratak sadržaj 
 
 Klasa Trematoda, u narodu poznatija kao metlji,  obuhvata parazite čije telo nije 
segmentisano na člančiće i poseduju organe za pričršćivanja u vidu jakih muskuloznih pijavki. 
Kod svinja parazitira mali broj trematoda od kojih je većina u adultnom obliku a neke se nalaze 
incistirane u larvarnom stadijumu najčešće u mišićima svinja. U Evropi je prisutan  mali broj 
trematoda ali su one zato u Aziji u velikom broju prisutne u patologiji svinja i ljudi. Ovde će mo 
dati prikaz najznačajnih zoonotske trematoda svinja: Alaria alata, Fasciola hepatica, Dicrocelium 
dendriticum, Fasciolopsis buski, Clonorchis sinensis i Opisthorchis felineus. 
 
 Ključne reči: trematode, svinje, epizootiologija 
 

Uvod 
 

Klasa Trematoda, u narodu poznatija kao metlji,  obuhvata planthelminte čije telo nije 
segmentisano na člančiće i čije se crevo slepo završava, jer nemaju analni otvor. Veličina tela se 
kreće od 0,1mm – 12cm i različitog su oblika. Telo trematoda je pokriveno kutikulom koja je 
naoružana trnićima, ljuspicama ili bodljama, ispod koje je više slojeva mišićnih vlakana različito 
postavljenih (Soulsby,1977). Trematode poseduju organe za pričršćivanja u vidu jakih 
muskuloznih pijavki. Jedna je postavljena na prednjem delu tela, a druga na trbušnoj strani. 
Prednja pijavka se naziva i usna pijavka, s obzirom na to da se u njenom središtu nalazi usni otvor 
parazita. Na njega se nastavlja ždrelo koje vodi u jednjak koji se račva u dva cekuma koji se slepo 
završavaju (Pavlović i Rogožarski,2017). 

Trematode su hermafroditi (osim šistozoma). Muški polni organi su semenik, semevod, 
prostatične žlezde, cirus i cirusna kesa a ženski jajnik, jajovod, ootip, žumančište, rezervoar za 
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spermu i uterus. Trematode se uzajamno oplođuju priljubljivanjem trbušnih strani dve jedinke. 
Jaja se izlučuju preko ženskog genitalnog otvora (Soulsby,1977).  

 Trematoda se dele u dve potklase: Monogenea  i Digenea. Za razliku od Monogenea  
koje ne zahtevaju prelaznog domaćina,  oni su neophodni za razvoj Digenea. Mekušci su 
prelazni domaćini za sve Digene. Ciklus Digenea varira u složenosti, pa mogu da postoje 
i do četiri prelazna domaćina, ali obično su to dva ili tri. Nakon izleganja jaja u vodi ( 
najčešće ) ili u crevima domaćina posle ingestije jaja (ne tako često), oslobađa se 
miracidium i penetrira u tkivo mekušca. U njemu se razvija matična sporocista 
(Soulsby,1977). Od germinativnih ćelija u matičnoj sporocisti nastaju kćerke sporociste 
ili redije. Germinativne ćelije u kćerkama sporocistama ili redijama razvijaju se u 
cerkarije. Cerkarije žive u crvu, mogu da stvore cistu u spoljašnjosti ili, nakon dospeća u 
drugog domaćina,  ne obrazuju ciste uopšte. Od svake cerkarije razvija se po jedna 
metacerkarija od koje se dalje razvija adultni oblik po dospeću u creva ili neko drugo 
prijemčivo mesto u konačnom domaćinu (Despommier i sar.2001).  
 Kod svinja parazitira mali broj trematoda od kojih je većina u adultnom obliku a neke se 
nalaze incistirane u larvarnom stadijumu najčešće u mišićima svinja (Pavlović i sar.1997, Savić i 
Stevančević,2022). Ovde će mo dati prikaz najznačajnih zoonotskih trematoda svinja: Alaria 
alata, Fasciola hepatica, Dicrocelium dendriticum, Opisthorchis sp. i Clonorchis sinensis. 

Alaria alata 

 Alaria alata je postala aktuelna zoonotska trematoda pogotovu u Evropi u zadnjih desetak 
godina. Kako je broj inficiranih ljudi preko mesa divljih a potom i domaćih svinja rastao tako se 
i ovom parazitu počela poklanjati sve veća pažnja.  Alaria alata živi u tankom crevu kod lisica i 
drugih kanida i spada u red njihovih najčešćih parazita. Telo alarija je pljosnato i veliko 4 do 6mm. 
Jaja izlučuje u spoljnu sredinu gde u vodi iz njih izlazi miracidijum koji inficira prvog prelaznog 
domaćina pužića iz roda Planorbis. (Soulsby,1977). U njima se razvija sporocista iz koje izlazi 
cerkarija koja napušta pužića. U vodi one inficira drugog prelaznog domaćina – žabe, u kojima se 
cerkarije učaure u mezocerkarije i postaju infektivne za pravog domaćina ali isto tako i za 
transportne domaćine – svinje, ptice i dr. U njima se mezocerkarije ne razvijaju već migriraju do 
raznih tkiva i organa (Pulsner i sar.2013).  
 U svinjama se one nalaze najčešće u mišićima tako da infekcija ljudi nastaje kad pojedu 
nedovoljno termički obrađeno meso i mesne prerađevina od divljih i domaćih svinja (slično 
trihinelozi) (Lalošević i sar.,2014, Gavrilović i sar.2019). 
 

Fasciola hepatica 

 Fascioloza je oboljenje, izazvano velikim metiljem Fasciola hepatica Parazit je  veličine 
od 2 do 5 cm, žućkaste boje, dorzo-ventralno spljošteno i ima vrlo karakterističan oblik lista sa 
prednjim krajem koji je širi od zadnjeg. Pojava oboljenja vezuje su za pašne uslove držanja koje 
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se odvija na vodoplavnim terenima, gde postoje uslovi za razvoj prelaznih domaćina parazita. 
Iako je primaran parazit preživara javlja se kod svinja u ekstenzivnom držanju u pojedinim 
zemljama jugoistočne Evrope (Capucchio i sar.,2009). Infekcije ljudi nastaje kada piju vodu u 
kojoj se nalaze metacerkarije metilja (Pavlović i Rogožarski,2017). 
  Razvojni ciklus obavlja se smenom generacija – bespolno razmnožavanje odvija se u 
prelaznom domaćinu, pužu, a polno u pravom domaćinu (Despommier i sar.2001).  Od  jednog 
jajeta može da nastane i do 500 metacerkarija koje se razvijaju u cerkarije koje su finalni razvojni 
stadijum koji se obrazuje u prelaznom domaćinu. One migriraju po unutrašnjim organima puža a 
onda ga napuštaju obično, neposredno posle kiše. Pošto cerkarije nađu pogodno mesto, obično na 
bilju pored vode, gube rep, a od cistogenih žlezda formira se opna koja sušenjem očvrsne. 
Inficiraje nastaje isključivo unošenjem metacerkarija. Za 8-10 nedelja, koliko iznosi prepatentni 
period, u organizmu se formira  odrastao metilj (Soulsby,1977).  
 Fasciola hepatica deluje mehanički i toksično. Kretanjem kroz parenhim jetre mladi metilji 
izazivaju razaranje parenhima  hepatitits i krvarenja. Posledično, javlja se poremećen je 
metabolizam ugljenih hidrata, proteina, masti i kalcijuma. Fascioloza u suštini ima daleko manji 
značaj kod svinje nego kod preživara (Ross i sar.,1967, Pavlović i sar.1997, Savić i 
Stevančević,2022). 

Dicrocelium dendriticum 

 Mali metilj Dicrocoelium dendriticum je parazit dug 8 - 12 mm koji parazitira u žučnim 
kanalima. Javlja se kod preživara i svinja u ekstenzivnom držanju a može inficirati i čoveka. Sreće 
se u pojedinim delovima istočne i jugoistočne Evrope gde se vrši ekstenzivan odgoj svinja 
(Capucchio i sar.,2009). 
 Za razvoj parazita su neophodna dva prelazna domaćina - suvozemni pužići i mravi. Prvi 
prelazni domaćini su puževi u kojima se odvija razvoj do stadijuma cerkarija. U njima se odvija 
razvoj do stadijuma cerkarija koje migriraju iz tela pužića. Mravi roda Formica i Proformica 
ingestiraju cerkarije iz kojih se formiraju metacerkarije u telu mrava (Soulsby,1977). Obično se 
jedna metacerkarija razvija u glavi mrava, tzv. centralnom nervnom sistemu i uzrokuje izmenjeno 
ponašanje – grč  mišića koji pokreću usni aparat (trizmus), zbog čega mravi ostaju pričvršćeni na 
vlatima trave, tako da se znatno povećava mogućnost da ih pravi domaćin na pašnjaku unesu sa 
biljnom hranom. Ostale cerkarije u trbuhu mrava se preobrate u metacerkarije, infektivne oblike 
za pravog domaćina (Despommier i sar.2001).. 
 Svinje se inficiraju kada zajedno sa vlatima trave pojedu inficirane mrave (Pavlović i 
sar.1997). Endogeni razvoj Dicrocoelium dendriticum u pravom domaćinu započinje još u 
njegovom digestivnom traktu. Mladi oblici dikrocelijuma se razvijaju ekcistiranjem metacerkarija 
i kroz ductus choledochus odlaze u žučne kanale, gde sazrevaju. Patološke promene su znatno 
blaže nego kod preživara i sama klinička slika je nespecifična i često izostaje (Ruso i sar.2007). 
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Fasciolopsis buski 
 

 Fasciolopsis buski je jedna od najznačajnih zoonotskih trematoda svinja i ljudi Indijskog 
podkontinenta, istočne i jugoistočne Azije (Gaurat i sar.,2005, Saikia i sar.2022). Po poslednjim 
podacima u tom području je njome inficirano više od 10 miliona ljudi. Nazivaju ga i veliki crevni 
metilj zbog veličine parazita koji je dug od 20 do75mm i širok 8 do 20mm. 
 Razvoj parzita se odvija u slatkoj vodi gde se za dve nedelje iz njih oslobađaju miracidijumi 
koji inficiraju pužiće iz rodova Segmentina i Hippeutis. U pužu parazit prolazi kroz nekoliko 
razvojnih faza (sporociste, redije i cerkarije). Cerkarije se oslobađaju iz puža i nalaze se kao 
metacerkarije koje stvaraju ciste na vodenim biljkama kao što su vodeni kesten, vodeni kesten, 
lotos, bambus i druge jestive biljke. Konačni domaćin sisara se inficira unosom metacerkarija sa 
vodenim biljkama (Yoshihara i sar.,1998).  
 Nakon ingestije, iz incistiranih metacerkarija u duodenumu se one oslobađaju i za oko tri 
meseca pričvršćuju se za crevni zid. Tamo se razvijaju u odrasle jedinke za otprilike tri meseca, 
ostajući pričvršćeni za crevni zid domaćina sisara (ljudi i svinje). Odrasli paraziti imaju životni 
vek od oko godinu dana. 

Opisthorchis sp. 
 
 Opistorchis sp. parazitira u žučnim kanalima jetre a ređe i tankom crevu i pankreasnim 
kanalićima mačke, čoveka, lisice, svinje i pasa. Opisthorchis felineus  se najčešće sreće u Italiji, 
Nemačkoj, Belorusiji, Rusiji, Ukrajini i Kazahstanu dok se O.tenuicollis i O.viverrini uglavnom 
nalazi na severoistoku Tajlanda, Laosa, Kambodže i Vijenama (Ilyinskikh i sar.,2007, Jawalagatti 
i sar.2016). 
 Uzročnci su  duguljast trematode duga 7-15 mm i široka 2-2.5mm. Kutikula je glatka. Iz  
jaja parazita dospelih  izmetom u vodu gde inficiraju puževe iz roda Bythunia. U digestivnom 
traktu puževa se razvijaju sporociste, potom redije koje odlaze u hepatopankreas puža i konačno 
cerkarije. Zrele cerkarije napuštaju pužiće, brzo se kreću  po vodi i inficiraju prelazne domaćine 
ribe iz familija Cyprinidae i Salmonidae.  One aktivno prodiru u telo riba u čijem potkožju, 
najčešće u predelu leđa, nalazimo incistirane metacerkarije. Pravi domaćini se inficiraju jedući 
sirovu ili nedovoljno termički obrađenu ribu (Pavlović i Ivanović, 2005, Gatne i sar.,2008). 
 Kod masovnih infekcija nastaju povraćanje, indigestija, gubitak apetita, edem i ascites. U 
jačim infekcijama paraziti izazivaju patološke promene u jetri i žučnim kanalićima.  
 

Clonorchis sinensis 

 Clonorchis sinensis je zoonotska trematoda a rsprostranjena u Aziji, Indokini i Rusiji (Lun 
i sar.,2005). Infekcija ljudi, nazvana klonorhijaza, generalno se javlja kao žutica, loše varenje, 
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zapaljenje žuči, opstrukcija žučnih kanala, pa čak i ciroza jetre, holangiokarcinom i karcinom jetre 
(Na i sar.2020).     
 Telo parazita  je dorzoventralno spljoštena u obliku lista dužine 15–20 mm i širine 3–4 mm.  
Sužava se u prednjem delu u mali otvor koji se zove oralna pijavka a zadnji kraj je širok i tup. Jaja 
C.sinensis se oslobađaju kroz bilijarni trakt i izlučuju zajedno sa fecesom. Jaja su embrionisana i 
sadrže larve zvane miracidija. Za razliku od većine drugih metilja kod kojih se miracidije razvijaju 
i plivaju u vodi da bi zarazile odgovarajućeg domaćina, jaja C.sinensis se jednostavno deponuju 
u vodi. Jaja zatim pojedu prvi prelazni domaćini slatkovodni puževi Parafossarulus sp., Alocinma 
sp., Bithinia sp., Melanoides sp.i dr. U njima se odvija razvoj do zrelih cerkarija koje izlaze iz tela 
puža u vodu. Međutim, one se ne hrane i moraju pronaći riblje domaćina u roku od 2-3 dana, inače 
uginu. Cerkarije C.sinensis se razlikuju od onih drugih metilja po tome što ne plivaju. Umesto 
toga, oni u početku vise naopačke u vodi, a zatim tonu na dno. Podižu se na površinu vode da bi 
ponovo zauzeli svoj početni položaj, a pokret se ponovo ponavlja. Kada otkriju ribu, pričvršćuju 
se na krljušti pomoću svojih sisaljki i probijajući se u njeno telo. U roku od sat vremena od 
prodiranja, razvijaju čvrste obloge koje se nazivaju ciste i postaju metacerkarije. Uobičajeni drugi 
prelazni domaćini su slatkovodne ribe kao što su šaran, amur, karaš i dr. (Soulsby,1977, 
Despommier i sar.,2001)   
 Ljudi, svinje, psi, mačke, lisice i drugi sisarisu su pravi domaćini. Infekcija se javlja kada 
se jede sirova ili nedovoljno kuvana riba kontaminirana metacerkarijama. Ciste metacerkarije 
postepeno se vare od strane želudačnih kiselina a kada dospeju u tanko crevo, cela cista se gubi. 
Slobodne metacerkarije prodiru u crevnu sluzokožu i ulaze u žučne kanale. Migracija u žučne 
kanale traje 1-2 dana. Počinju da se hrane žučom izlučenom iz jetre, i postepeno rastu. Oni postaju 
odrasli za oko mesec dana i počinju da polažu jaja (Lun i sar.,2005). 
 

Zaključak 
 
 Prisustvo trematoda je vezano za edkstenzivno držanje svinja i prisutva prelaznih domaćina 
ove grup eparazita. U Evropi njihovo prisustvo nema većeg značaja u patologiji svinja ali na 
području Azije i dalekog istoka one su ozbiljan zdravstveni i ekonomski problem. Zadnjih godina 
učestala pojava mezocerkarija zoonotske trematode Alarija alata koje se sve više nalaze u mesu 
svinja otvorila su pitanje o značaju trematoda kako po svinje tako i po čoveka. Pogotovu štose 
okretanjem organskoj proizvodnji sve više pruža mogućnost dolaska svinja sa prelaznim 
domaćinima ovog ali i mnogo drugih zoonotskih parazita koje možemo naći u mesu svinja. 
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